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TEMA: Factores que afectan el equilibrio quimico — Acidos y bases — Quimica
del Carbono

A continuacién, se muestran los conceptos fundamentales para una mejor comprensioén de la tematica
trabajada durante el periodo.

Constante de equilibrio

Se expresa como la relacion entre las concentraciones de reactivos y productos de una reaccion quimica cuando
ésta llega a su equilibrio. Su valor indica si en el equilibrio hay mayor cantidad de productos o reactivos.

Existen diversos factores capaces de modificar el estado de equilibrio en un proceso quimico, como son: la temperatura,
la presion, el volumen y las concentraciones. Esto significa que, si en una reaccién quimica en equilibrio se modifican la
presion, la temperatura o la concentracion de alguna de las especies reaccionantes, la reaccion evolucionara en uno u otro
sentido hasta alcanzar un nuevo estado de equilibrio. Esto se utiliza habitualmente para aumentar el rendimiento de un
proceso quimico deseado o, por el contrario, disminuirlo si es una reaccién indeseable (que interfiere o lentifica la reaccién
gue nos interesa). La influencia de los tres factores sefialados anteriormente se puede predecir de una manera cualitativa
por el Principio de Le Chatelier, que dice lo siguiente:

B

51 en un sistema en equilibrio se modifica alguno de los factores que influyen en el
mismo (temperatura, presién o concentracidn), el sistema evoluciona de forma que
se desplaza en el sentido que tienda a contrarrestar dicha variacion.

TEORIAS ACIDO - BASE

1. Teoriade Arrhenius

Un acido es una sustancia que cuando se disuelve en agua libera iones hidrégeno, H*.
Una base es una sustancia que, al disolverse en agua, libera iones hidroxilo, OH".

Por ejemplo, cuando el cloruro de hidrogeno gaseoso, HCI, se disuelve en agua, se disocia en iones hidrégeno, H*, y
iones cloruro, CI™:

HCl,, H9 Clpy + H

Esta solucion es lo que conocemos como &cido clorhidrico, el cual es el responsable de la digestion en el estémago.

Los acidos organicos contienen el grupo carboxilo, -COOH, el cual libera el ion hidrégeno, H*. Por ejemplo, para el 4cido
acético, CHzCOOH, (componente principal del vinagre):

H.O
CH3COOH(GC) 4_;’ CH3COOf(0C) + H‘(ac)

Cuando el hidroxido de sodio, NaOH, se disuelve en agua, se disocia en iones sodio, Na*y iones hidroxilo, OH™

NGOH(S) H_ZO, OH_(OC) + NC(+(GC)

2. Teoriade Bronsted — Lowry

Un acido es una sustancia (molécula o ion) que puede transferir un protén, H*, a otra sustancia.
Una base es una sustancia que puede aceptar un proton.

Segun esta teoria, cuando el acido acético, CH3zCOOH, se disuelve en agua, algunas de sus moléculas se disocian
transfiriéndole un protén, H, convirtiéndose en el i6n acetato, CHsCOO". Por su parte, el agua, H20, se comporta como base
al aceptar el proton, H*, convirtiéndose en el ion hidronio, HzO":



cede un H* y se convierte en

CH3COOH(GC) + Hzo(|) Pum— CH3COO_(GC) + H3O#(ac)

) base acido
acido base
conjugada conjugado

acepta un H* y se convierte en

La teoria de Bronsted — Lowry permite ampliar el rango de sustancias que pueden clasificarse como bases, por ejemplo,
el amoniaco, NHs:

acepta un H* y se convierte en ’

> + e
NH3(ac) + I"IZO(I) —_— NH4 (ac) + OH (ac)
base acido ficido base
conjugado conjugada

cede un H* y se convierte en

A una base y un acido que difieren sélo en la presencia o ausencia de un protén, se les conoce como par conjugado acido-
base:

e base conjugada es la porcidon que queda de la molécula del acido, después que transfiere el proton.
e acido conjugado se forma cuando el protdn se transfiere a la base.

Como se puede observar, el agua puede comportarse como acido en algunos casos y en otros como base, por eso se dice
gue es un anfotero.

3. Teoriade Lewis

Acido Base
Teoria de Es una sustancia capaz de aceptar un par Es una sustancia que tiene la
Lewis de electrones. capacidad de donar o ceder
electrones.
H)
-~ ¢ +
(2 o
G(N /\li * \bi( 7] Q\j,\'
ET—«./ ) S 4
L), H)

El amoniaco acepta al
hidrogenion, uniéndose al
par solitario del nitrogeno

,Qué es el pH?

El pH es el Potencial de Hidrégeno. Es una medida para determinar el grado de alcalinidad o acidez de una disolucion.
Con el pH determinamos la concentracién de hidrogeniones en una disolucion. Un hidrogenidn es un ion positivo de
Hidrégeno, es un «cachito con carga positiva» del Hidrégeno. Para evitar el uso de nimeros exponenciales negativos, o
decimales, la concentracion de iones hidrégeno se expresa cominmente en una escala conocida como escala de pH, que
fue desarrollada por el quimico Meter L. Sérensen en 1909.

La féormula mateméatica para calcular el pH es el logaritmo negativo en base 10 de la actividad de
los iones hidrégeno.

pH = -log [H'] que es equivalente a pH=log 1
[H']

Es decir, serd mas acido cuanta mas actividad de «cachitos con cargas positivas» de Hidrégeno exista en la disolucion.
Cuando haya menos actividad la muestra, sera alcalina.

Para una solucion dada:
pH + pOH = 14
¢,Cémo se mide el pH?

El pH normalmente lo medimos en una escala de 1 a 14. El uno seria el valor méas acido. El 14 el valor méas alcalino. Y el
7 el valor neutro. Normalmente se usan 2 tipos de instrumentos para medir el pH.
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La Quimica del Carbono es la rama de la quimica en la que se estudian los compuestos del carbono y sus reacciones.
Existe una amplia gama de sustancias (medicamentos, vitaminas, plasticos, fibras sintéticas y naturales, hidratos de
carbono, proteinas y grasas) formadas por moléculas organicas. Los quimicos organicos determinan la estructura y
funciones de las moléculas, estudian sus reacciones y desarrollan procedimientos para sintetizar compuestos de interés
para mejorar la calidad de vida de las personas. Esta rama de la quimica ha afectado profundamente la vida del siglo XX:
ha perfeccionado los materiales naturales y ha sintetizado sustancias naturales vy artificiales que, a su vez, han mejorado
la salud, aumentado el bienestar y favorecido la utilidad de casi todos los productos que, en la actualidad, usamos en
situaciones que nos son habituales: la ropa que vestimos, los muebles, los objetos que ornamentan nuestra casa, etc.

Los secretos del carbono: misterio y avance para la ciencia.

La caracteristica principal que tiene el atomo de carbono y que no tiene el resto de los elementos quimicos, o lo poseen
escasamente como es el caso del silicio, es la concatenacion, es decir, la facultad de enlazarse o unirse consigo mismo
formando grandes cadenas o anillos muy estables. Esta propiedad conduce a un nimero casi infinito de compuestos de
carbono, siendo los mas comunes los que contienen carbono e hidrogeno. Esto se debe a que el carbono puede formar
como maximo cuatro enlaces, lo que se denomina tetravalencia.

TIPOS DE CARBONO

|
Es importante el lugar que ocupa cada carbono dentro de una molécula.
La posicion del carbono determina su grado de reactividad; asi como también
nos ayuda a nombrar a los compuestos organicos.

1. Carbono primario: Es aquel que esta unido H

a un solo carbono y el resto de los enlaces son I

a otros atomos distintos del carbono, no C —C _ I"

necesariamente hidrégeno. |

¢ H

2. Carbono c 9 2
secundario: Es | Primario
aquel que esta GC-—0G—H
unido a dos |
carbonos y los
otros dos enlaces H
son a cualquier ¢
otro dtomo. Secundario

3. Carbono terciario: Un
carbono terciario es
aquel que esta unido a
tres dtomos de carbono

4. Carbono cuaternario:
Es aquel que esta unido a
cuatro atomos de

y a otro atomo. carbono.
| | c|:
B = _ct—c—cC
: R ¢
Rl #f= , . _Cuaterario

Para reforzar su conocimiento acerca de la quimca del carbono, revise detalladamente el material en Classroom.



TALLER DE APLICACION

El amoniaco es un gas incoloro de olor desagradable, compuesto de hidrégeno y nitrégeno y muy soluble en agua,
que sirve de base para la formacion de distintas sales; se emplea en la fabricacion de abonos y productos de limpieza

o de refrigeracion. Se sintetiza a partir de nitrdgeno e hidrégeno, mediante la reaccion:

N, + H,, <> NH

2(g) 3(g)

+ 22,08 kcal

Explique qué ocurre con el rendimiento reaccién en equilibrio, cuando:

a. Aumenta la [N2] b. Disminuye la presion

c. Disminuye la temperatura

2. Identifique los pares acido base conjugados en las siguientes ecuaciones:

NH, 4+ H,0 = NH} + OH~

HF + H,0 =2  H;0* + F-

3. Consulte y escriba sobre tipos de combustibles diferentes a los combustibles fésiles derivados del petréleo:
caracteristicas, formas de obtencién, produccion, entre otras caracteristicas relevantes que pueda encontrar.

4. Realice un mapa conceptual con las principales caracteristicas del carbono.

5. Escriba en forma de lineas y angulos las siguientes estructuras:

1)

CH, CH, CH,
CH, — CH— CH— CH— CH,— CH— CH,
CH,

CH,

6. Preguntas tipo SABER

2)
CH,
|
CH,— C —CH, C*l*z
|
CH, CH;

THs T
CH,-CH-CH-CH,
|
CH3 (J.?HZ-CH3

6.1. En la siguiente grafica se muestra la relacion entre [H+] y pH para varias

. . . .y , A
sustancias. Se requiere neutralizar una solucién de NaOH, para ello podria pPH

emplearse:

A. Leche de magnesia
B. Jugo intestinal

C. Jugo gastrico

D. Agua

141 NaOH 1M
12+ Amoniaco casero
10+ eche de magnesia
8+ Jugo intestinal
H20
6T Leche agria
4T Lluvia acida
2+ Jugo géstrico
bt
10216* 16° 16° 16'%16'2 16"
[H4]

6.2. Si el amoniaco casero (NHs) es una base fuerte y el agua una sustancia neutra, es probable que la leche agria sea:

A. una base fuerte. B. un acido débil.

C. una base débil.

D. un &cido fuerte.

6.3 Los compuestos quimicos pueden adoptar distintas geometrias, dependiendo del nimero de enlaces que posea el
atomo central y del nUmero de pares de electrones libres, como se muestra en la tabla.



Geometria

Namero de enlaces
del atomo central

Pares de
electrones libres

4

0

Pares de electrones libres

* Tetraédrica

@—0 Enlace quimico - unién
entre dos atomos

j\ Piramide 3 1
trigonal

j + Angular 2 2

=@=0 Lineal 2 0

El amoniaco (NHs) tiene la estructura , en la cual se observa que el nitrégeno (N) tiene 3 enlaces con 3
hidrégenos (H) y un par de electrones libres; por esta razdn, su geometria es de piramide trigonal.

¢, Qué geometria se obtendra si el nitrdgeno del amoniaco se enlaza con otro hidrégeno para formar NH4*?

A. Tetraédrica, porque habria 4 atomos de hidrégeno unidos al nitrégeno (N) y ningln par de electrones libre.
B. Pirdmide trigonal, porque seguiria teniendo la misma configuracion del NHa.

C. Angular, porque dos hidrogenos se enlazarian con el nitrégeno (N) y dos hidrégenos quedarian libres.

D. Lineal, porque cada enlace del nitrdgeno se uniria a dos hidrégenos.

6.4 Durante la respiracion celular se genera CO:2 que se libera al torrente sanguineo, donde puede reaccionar con agua
para formar &cido carbonico, H2COs y contribuir consecuentemente al equilibrio acido - base; el proceso se ilustra
mediante la serie de ecuaciones mostradas. Ademas, El pH es una medida indirecta de la concentracion de protones,
iones H*, en una solucién. Entre mayor es la cantidad de protones, menor es el pH. De acuerdo con las ecuaciones
anteriores, el incremento de CO:z en la sangre:

@ CO, (g + H0p = H,CO03 a9
@ HyC03 9= HCO5 g + H' (e
@ HC03-(ac) — CO3:[ac) + H+(ac)

A. Desplaza el equilibrio hacia la izquierda e incrementa la concentracion de protones.

B. Incrementa la concentracién de protones (iones H+) sin modificar el equilibrio.

C. Incrementa la concentracion de protones (iones H+) y disminuye el pH.

D. Disminuye la concentracion de protones (iones H+) y desplaza el equilibrio hacia la derecha.
7. Una vez realizado el taller de aplicacion formule 5 conclusiones.



